

MTI H I V A T L O S K Ö Z L E M E N Y E K

H 4. kiadás

1956. október 13.

14 óra 30 perc

/A Minisztertanács... foly./

A vállalat igazgatója az alpkereset 20 százalékát meg nem haladó összegű bérpótlékot engedélyezhet, ha a dolgozó melege, vagy egészségre ártalmas körülmények között végzi munkáját és ezt a körülményt nem vették figyelembe bérének megállapításánál, vagy a munka besorolásánál. A bérpótlékot a vállalat igazgatója a miniszternek a szakszervezettel egyetértésben kiadott irányelvi szerint engedélyezi a tanács végrehajtó bizottságának egészségügyi szakigazgatói szerve és az üzemi bizottság véleménye alapján.

Az állandó jellegű bérpótlékot és azok juttatásának feltételeit fel kell tüntetni a vállalati munkarendben és a kollektív szerződésben is.

A havi bérszámolás és bérfizetés rendszerére való áttérésről szóló határozat a következő ponttal egészül ki: A vállalat igazgatója az órabéren dolgozó időbéres munkások részére havi bért, az alapóra bér 210-szerese/, a havi béres munkások részére pedig órabért /a havi bér 1/210-ed része/ állapíthat meg.

A mostani határozatban előírt intézkedéseket a miniszter, a felsorolt tanácsok elnökei, illetőleg a vállalat igazgatói csak a minisztérium, a tanács, illetőleg a vállalat részére jóváhagyott béralap keretén belül rendelheti el.

A vállalati igazgatók jogkörének kiterjesztése nem vonatkozik az államigazgatási, vagy más költségvetésben gazdálkodó szervek vezetőire. A pénzügyminiszter, a Bér- és a Munkügyi Tanácsal, a Szakszervezetek Országos Tanácsával és az illetékes miniszterrel egyetértésben szabályozza majd, hogyan alkalmazzák a mostani rendeletben meghatározott elveket az állami költségvetésben gazdálkodó szervek.

A Minisztertanács határozatának rendelkezései november 1-én lépnek hatályba. /MTI/

MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELTÖLDI HIREK

B 1. kiadás

1956 október 14

7 óra -- perc

Jogtalan földhasználatért ötnapos börtönbüntetés

1956 október 14

A Somogy megyei Kuntelep községben több éve jogtalanul használták a területkérdések egy részét. A földvizsgálás során megállapították, hogy a jogtalan földhasználók a be nem vallott területek után semmilyen állami kötelezettséget nem teljesítettek. Ezek közül a helyi tanácsnak is tudomása volt, sőt a tanács titkára, Toth György maga is jogtalanul használt másfél hold szántót, amit felesévével szembe fordított.

A helyszíni vizsgálat után a törvénysértést a negyvenéves járáshíróság tárgyalta. Toth Györgyöt állásából szennel eltávolították és ötnapos börtönbüntetésre ítélték. A kisebb földterületek használóit is büntetésre ítélték, az elmaradt bér megfizetésére kötelezték. /MTI/

---

Óránkint 80-100 m-essel szállt dolgoz fel az új bulgár gép

1956 október 14

Az állami szőlő- és földművelő telepepeken a szőlő-idejére új gépeket állítottak munkába. Bulgáriában hat nagy teljesítményű szőlőfeldolgozó gépet hoztak be, kétféle típusban. A zuzó-bogyózót a vörösborkészítéshez használják, míg a dupla végtelen csavarral működő présekkel a fehér szőlőt szőlőlik. Az új gépek mindegyike óránkint 80-100 m-essel dolgoz fel, úgy hogy a telepepeken most már helyettes a munka, a szőlőszedőknek nem kell várakozniuk a termés átvételénél. /MTI/

---

Petői-kör Beján

1956 október 14

Beján a munkás- és értelmiségi listák, a DISZ kezdeményezésére megalkotották a Petői-kört, s már meg is állapították a vitatéma sorrendjét és témáját. Elhatározták, hogy egy-egy kérdés megvitatására országos hírű szaktekin-télyt is meghívnak. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1956 október 14 7 óra 05 perc

Horvát kulturális csoport alakult Tótszerdahelyen

1956 október 14

Huszennyolc taggal új nemzetiségi kulturális csoport alakult Tótszerdahelyen. A horvát anyanyelvű együttes máris megkezdte működését. A csoport tagjai felkutatják és bemutatják a sajátos zalai horvát hagyományokat, népdal- és énekszámokat. /MTI/

Zala megyei

Csehszlovákiai vendégszereplésre készül Győr-Sopron megye egyik legjobb ének- és táncgyűjtése

1956 október 14

Egy hét múlva Csehszlovákiában vendégszerepel a dornaszeli DISZ-szervezet ének- és táncgyűjtése. A kis szigetközi község nagyvratú művészeti együttese, amely öt évi fennállása óta számos sikereket értett el Győr-Sopron megyében és szép sikerrel szerepelt a fővárosban is, október végén a csehszlovákiai Nagymenyeren és környékén mutatja be a szigetközi népdal- és táncművészetét. /MTI/

Kollégiumi ankétok készülnek Debrecenben

1956 október 14

Debrecenben még szeptember végén megalkult a régi kollégisták baráti köre, október elején pedig megkezdte munkáját a Hezsziás Népi Intézet támogatásával működő kollégiumi előkészítő bizottság, amelynek hivatása, hogy Debrecen új kollégiumait létrehozza. A bizottság véleménye szerint feltétlenül szükséges egy-egy egyetemi és főiskolai kollégium létesítése. Ebben az ügyben október 20-án ankétot tartanak, amelyen széles körben megvitatják a kollégiumi nevelés lehetőségeit. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1956 október 14 7 óra 10 perc

Mintaszakkörre fejlesztik a majosi székely ikerregó szakkört

1956 október 14

Tolna megye egyetlen ikerregó szakköre Majosi községben működik, ahol a betelepült székelyek honosították meg a ikerregó művészetét. A szakkörből négyesztendősi évfolyam alatt csaknem ezer székely ikerregós került ki, amelyek több kiállításon is felhívták a figyelmet a majosi ikerregó munkájára.

A szakkör azonban hosszú idő óta különböző nehézségekkel küzd: hiányzik a megfelelő felszerelés, s az egyre nagyobb számban jelentkező ikerregó tanítását nem tudja megoldani. Ezért most a Tolna megyei tanács elhatározta, hogy hathatós segítséget ad a majosiaknak. Több mint ötezer forint értékben szakköri felszerelést vásárolnak nekik: gyelupedeket, vásókat, késeket és írószekereket. Arra törekcsenek, hogy minden évben 35-40 majosi fiatal sajátíthassa el a ikerregó művészetét s tudjon dolgozni a szakkörben.

A megyei tanács ajánlása így lehetővé teszi, hogy a majosi ikerregó szakkör mintaszakkörre fejleszthessék. /MTI/

Ötven éve tizedes a kerca i Kántor Sándor, a népművészet mestere

1956 október 14

Ötven éve gyurja az agyút Kántor Sándor, az országoshírű kerca i tizedesmester, a népművészet mestere. Az évforduló alkalmából Kerca város tanácsa ünnepélyesen emlékezik meg a népművészet nagynevelő képviselőjének munkásságáról. /MTI/

Íllusági hízet kaptak a várpalotai iatelok

1956 október 14

Íllusági hízet kaptak a várpalotai iatelok. A DISZ-bizottság és a városi tanács népművelési csoportja kezdeg programot állított össze az íllusági híz részére. Szerepel benne többek között egy ankét az íllusági híz egyik tagjának vezetésével, valamint a helyi zeneiskola növendékhangversenye. Itt rendezik meg majd a tíz előadásból álló íllusági ekedémiát is. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. október 14. 7 óra 15 perc

Rövid mezőgazdasági hírek

1956. október 14.

Győr megyében a Minisztertanács határozatának szellemében eddig 14 termelőszövetkezetnek 215 hold erdőt juttattak. Ugyanakkor tizenhat közös gazdaság között összesen 176 hold nádat osztottak fel.

x x x

A Cserháti Erdőgazdaságban készülnek az őszi-téli faki-termelésre. A munka gyorsítására a gazdaság gépállományát hamarosan tizenhárom korszerű fűrésszel és egy lánctalpas traktorral gyarapítják.

x x x

A Környei Állami Gazdaságban, ahol egy év alatt kétszeresére nőtt a tejhozam, ementáli sajtkészítő üzemét építik. A 45-46 százalékos zsírtartalmu, nagy sajtok gyártását jövő évben kezdik meg.

x x x

A somogyi Uj Somogy Termelőszövetkezet kertészetében megkezdtek a korai saláta palántázását. Összesen száz ezer palántát ültetnek ki, s így már korai tavasszal szállíthatnak primőr árut a piacokra.

x x x

A Polgári Állami Gazdaság teljesítette évi silózási tervét: csaknem huszazet köbméter silót tartósították télire.

x x x

Szedik az almát az oszki Dózsa Termelőszövetkezet 15 holdas gyümölcsösében. Tavaly mindössze 50 mázsát szüreteltek, az idei termés a 300 mázsát is meghaladja. Az alma nagy része exportra is alkalmas.

x x x

Baranya megye gépállomási október első tíz napjában befejezték idei traktor- és motormunka tervüket. A baranyai traktorosok őszi idénytervük felének is eleget tettek. Az eredmény értékét növeli, hogy az egy normálholdra előirányzott 114 helyett mindössze 90 forintot használtak fel.

x x x

Jászboldogházán, ahol az elmúlt években több mint száz gazda szerzett ezüstkalászos jelvényt, az idén is megrendezik az ezüstkalászos tanfolyamot. Az előadásokat az agrár egyetemet végzett Szászvári János, a helyi népfőnt bizottság elnöke tartja.

x x x

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1956. október 14. 7 óra 20 perc

/Rövid mezőgazdasági... folyt.

Bács megyében az elmúlt három hónap alatt négyezer gazda összesen 89 alacsony fokú termelési társulást hozott létre. A szakcsoportok már mindenütt megválasztották az intézőbizottságot és megkezdtek munkájukat.

x x x

Szüretelnek a Bács megyei homokon, az Izsáki Állami Gazdaságban. Naponta ezer ember szedi a sárfehér szőlőt, amelyből az idén 27-30 mázsát termelt holdanként. A gazdaság már teljesítette export tervét: 78 vagon szőlőt indított utunk a külföldi piacokra.

x x x

A Sinaitepi Állami Gazdaság öntözőeszköz kertészetében nagy területen termelnek exportra karfiolt és vöröskáposztát. A termést két ifjúsági brigád szedi és munkájuk eredményeként eddig kilenc vagon káposztát és karfiolt szállítottak el a gazdaságból.

x x x

Somogy megye déli községeiben másodszor is virágzanak az orgonabokrok. Simonfán, a tanáresháza udvarán teljes pompában állnak az orgonák. /MTI/

-----

Száz ezer forintot fordítanak mozibereendezésre, új népművelési otthont építettek a Mezőhegyesi Állami Gazdaságban

1956. október 14.

Mezőhegyesen a községi mozit a MEDOSZ tavasszal átvette a MOKEP-től s azt most mintegy száz ezer forint költséggel korszerűsítik.

A gazdaság fűperagi üzemegységében október 20-án ünneplésen avatják fel a bereendezéssel együtt mintegy fülmillió forint költséggel létesített, korszerű színpaddal ellátott művelődési otthont. /MTI/

-----

Megkezdtek a borsodnádasi pácoló üzem szerelését

1956. október 14.

A Borsodnádasi Lemezgyárban 4.5 millió forintos költséggel korszerű pácoló üzem épül. Az építők szorgalmának eredménye, hogy szombaton reggel az ausztriai Oskagyár szerelői már megkezdheték a saválló kádak elhelyezését. Az osztrák dolgozók megígérték, hogy a nagy szakértelmet követelő munkát határidő előtt befejezik. /MTI/

-----

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1956. október 14. 7 óra 25 perc

Kétszázötven köbméteres víztároló épül a kurityáni bányatelepen

1956. október 14.

Barsod megye vízszegény vidékein ebben az évben már csaknem hárommillió forintot költöttek kutak furására, törpe-vízművek létesítésére. A bányász város- és községgazdálkodási osztálya különösen szívén viseli, hogy a bányatelepeket mielőbb elegendő egészséges ivóvízzel lássák el. Sajólazán például - a dolgozók kérésére - 164.000 forintos beruházással a község nagyobb részében közkifolyókkal ellátott vízvezeték hálózatot fektettek le. Kazincbarcikán 128.000 forint költséggel az új bányász sajtóházakba vezették be az egészséges ivóvizet.

A szuhavölgyi bányatelepek is tovább gazdagodnak. Ormosbányán három új bőhosamu kútát fúrták, s kapcsolták a víz-műbe, Kurityánban pedig a napokban 250 köbméteres víztároló építését kezdték meg. Az új víztárolót - amely 300.000 forintba kerül - a jövő évben adják át. /MTI/

A DIMÁVAG Gépgyárban befejezték a folyadéksugaras csiszolást

1956. október 14.

A DIMÁVAG Gépgyárban ebben az évben a műszaki fejlesztési feladatok között szerepelt a folyadéksugaras csiszolás bevezetése. Az alkatrészek finom megmunkálását eddig a szokásos módon, köszörüléssel végezték, ami azonban hosszadalmas volt, s az alkatrész nem maradt teljesen sima, a köszörülés vonalkákat hagyott rajta. A gyár műszaki dolgozói - a Láng Gépgyár dolgozóinak tapasztalatait felhasználva - most elkészítették az első - kísérleti célokra szolgáló - folyadéksugaras csiszoló berendezést. Az új módszerrel már megkezdték a csiszolást.

Az új eljárással jelentősen növelik majd az alkatrészek élettartamát, s több mint felével csökken a csiszolás ideje. /MTI/

Kiállítás nyílik Zürichben a herendi porcelánokból

1956. október 14.

A kiváló porcelán áruiról ismert zürichi Kiefer cég novemberben kétéltos kiállítást rendez a herendi és a cseh-szlovák Moser gyártmányú porcelánokból. A cég a kiállítás idejére az eddigieknél is nagyobb forgalmat vár és ezért sokezer svájci frank értékű herendi porcelánt rendelt Magyarországról. Az árut az ARTEX Külkereskedelmi Vállalat már leszállította. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1956. október 14. 7 óra 30 perc

Az ország legkorszerűbb bányamentőállomása és bányászfürdő készült el a pécsi szénmezőn

1956. október 14.

A Pécsi Szénbányászati Trösztnél az erre az évre előirányzott 10,098.000 forint munkásvédelmi beruházásból eddig nyolc-millió forint értékű elkészült. A pécsszabolcsi bányakerületben most fejezték be az ország legkorszerűbb bányamentő állomásának építését és megkezdték berendezését. Vasason a napokban 800 személyes bányászfürdőt adták át. Még ebben a hónapban sor kerül az 1200 személyes ujhegyi fürdő műszaki átvételére, ezenkívül a Széchenyi és az András aknáknak át új bányászfürdőket még az év folyamán.

Ezenkívül jelentős összegeket költenek a vizes furásokhoz szükséges bányabeli vízvezeték kiépítésére. Huszonöt darab Dréger féle mentőkészüléket a bányamentők házáig állítottak össze, amivel 150.000 forint megtakarítást értek el. Por- és gázvédelemre 2,600.000 forintot fordítanak. /MTI/

Saját erőből 27 lakás építését kezdték meg a Tatabányai Szénbányászati Trösztnél

1956. október 14.

Az országban elsőként a Tatabányai Szénbányászati Tröszt vezetői határozták el, hogy saját erőből építenek lakásokat a bányászoknak. Az irodák, műhelyek átalakításán kívül a kertváros szomszédságában az első saját erőből készülő, 27 lakás alapozásával új lakótelep kialakítását kezdték meg. Épületelőgyártó üzemet is létesítenek, s az erőmű salakjának, később pedig pernyéjének felhasználásával paneleket gyártanak. A tervek szerint kétszobás családház az előregyártott elemekkel két és fél nap alatt készül el. Az építkezésekre egyelőre 2,5 millió forintot fordítanak.

A tervek szerint az idén 40 lakás készül el salaktömbből, az előregyártó üzem felépítése után pedig, jövőre Tatabányán 400, Oroslányban pedig 300 családi házat építenek saját erőből a bányászoknak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. október 14. 7 óra 35 perc

Új magyar gyártmányu fényképezőgép a Mometta

1956. október 14.

A Magyar Optikai Művek dolgozói nemrég kezdték meg újtipu-  
su fényképezőgépük, a Mometta gyártását. Az új gép külsőre az is-  
mert Momikon-hoz hasonló, annál azonban jobb, mert az ott  
mutatkozott hiányosságokat megjavították. Így kiküszöbölték a fény-  
becsilógást, s a távmérő berendezését is új megoldással készítik,  
ami megkönnyíti a képbeállítást. A Mometta fényképezőgép rövide-  
sen a szaküzletekbe kerül, ára azonos lesz elődjével. A gyár  
konstruktori jelenleg egészen nagyteljesítményű gép kivitele-  
zésén is dolgoznak, amit előre láthatólag a jövő év második fe-  
lében kezdenek majd gyártani. /MTI/

Vendégszereplésre Budapestre érkezett Horace Duval parodista

1956. október 14.

Horace Duval parodista, a párizsi Folies Bergéres és a  
londoni Palladium művész Budapestre érkezett. A neves parodista  
október 19-től egy hónapig a Béke Szállóban szórakoztatja majd  
a közönséget. Műsorszámai között Yma Sumac, Josephine Baker  
és más paródiák szerepelnek. /MTI/

Ebben az évben majdnem 2500 hektoliter borpárlatot és gyümölcs-  
pálinkát főztek Jánoshalmán

1956. október 14.

A Gyümölcsesszeszteri Tröszt egyik legjobb üzeme a jános-  
halmi szeszfőzde, ahol naponta 100-110 mázsa gyümölcsöt dolgoznak  
fel. Az üzemben kizárólag exportminőségű gyümölcsessz és borpár-  
lat készül. Ebben az esztendőben már 2410 hektoliter borpárlatot  
és pálinkát főztek külföldi szállításra, s az idei szazon megkez-  
dése - két hét-ot már 180 hektoliter elsőrangú szilvapálinkát  
készítettek. A kitűnő szilvatermés eredménye, hogy az üzem minden  
nap teljes kapacitással dolgozik. Két hét alatt majdnem 4000  
máza szilva került az erjesztőkbe. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK 11 20

B. 9. kiadás 1956. október 14. 11 óra 20 perc

Elutazott a Moszkvai Művész Színház együttese

1956. október 14.

A Moszkvai Művész Színház együttese egyhetes  
magyarországi vendégszereplés után vasárnap reggel elutazott  
Budapestről. A nagy sikert aratott együttes búcsúztatásán a  
Nyugati pályaudvaron megjelent Darabos Iván népművelési miniszter  
helyettes, Otta István, az MSZT főtitkára, továbbá művészeti  
életünk számos kiváló képviselője. Jelen volt a szovjet nagy-  
követség több tagja is.

A Nemzeti Színházat, ahol a moszkvai együttes  
négy alkalommal fellépett, Major Tamás igazgaton kívül a színház  
rendezői és számos művésze képviselte. A kiváló szovjet szín-  
művészeket, akik magyarországi tartózkodásuk alatt forró barát-  
ságot kötöttek színházi életünk képviselőivel, magyar kollégáik  
velőséggel elárasztották virágcsokraikkal. /MTI/

Jugoszláviából hazautazóban Budapestre is fellép az Alekszandrov  
művészegyüttes

1956. október 14.

A világhírű szovjet Alekszandrov ének-, zene- és  
táncegyüttes jugoszláviai vendégszerepléséről hazautazóban előre-  
láthatólag Budapestre is néhány napot tartózkodik. A 160 tagu  
együttes érkezése a közeli napokban várható és remény van arra,  
hogy néhány előadásban ismét gyönyörködhetik művészetükkel a  
budapesti közönséget. /MTI/

B. lo. kiadás 1956. október 14. 13 óra 51 perc

Vasárnapi néző-ostrom a német játékiállításán  
1956. október 14.

Vasárnap délelőtt tíz órakor nyitották ki az Iparművészeti Múzeum kapuját, amelyen 500 ember özönlött be, hogy megnézze a Német Demokratikus Köztársaság játékiállítását. Tíz óra körül az ósz nagypapáig minden korosztály képviselői ott szoronganak a termekben a színes mese-világ pompás varázslatának kellős közepén. Félóra múlva már kétezres tömeg zsufolódott össze. A múzeum dolgozóinak könnyű volt megjósolni, hogy ezen a napon több mint 10.000 látogatóra számíthatnak. Viszont azt a tényt is meg kell jegyezni, hogy a megnyitás óta eltelt másfél nap alatt 13.000-ról nőtt meg a kiállítás látogatóinak száma. A szigorú minisztériumi utasításokhoz szokott múzeumi portás csak hosszú faggatás után volt hajlandó elárulni, mert ezt az adatot csak hivatalosan lehet közölni.

A tudósító szerencséjére, hogy a sajtófogadáson már látta a sok játékot, különben bizonyan ismertethetné vasárnap a látóivalokat. A játékvilág valóságos Eldorádjában tolong, zsong és kacag a sok kíváncsi. A sonnebergi játékmúzeum gyűjteményének egy részét és a modern német játékipar legújabb gyártmányait három csoportra osztották. Az elsőben a játék-felhalmozástörténetet mutatják be, a többeszerűes egyiptomi és a sokszázéves német falovacskaiktól a legújabbakig. Szerepel ebben a részlegben a szovjet, cseh, lengyel, kínai, indiai és az amerikai játékipar is.

A második részben a német játékipar fejlődését szemléltetik a XVIII. század elejétől a legmodernebb készítményekig. Különböző anyagokból készült babák, játékalatok és közlekedési eszközök hosszú sora látható, köztük a híres diótörő-bábuk is. Az 1700-as éveket idézik az úgynevezett "Docken" fabábuk, nem hiányzik innen a világ első polyás-babája sem, amelynek születési éve hiteltelen dokumentumok szerint 1850. E nevezetes játék-szenélyt a szépséges rokokó-dánok és urak, a egyéb kedves mesefigurák és a legújabb "divatos" babák követik a történelmi időknek megfelelően. A harmadik csoportban a világ valamennyi országából származó babákat sorakoztatták fel - a Lappföldtől-Afrikaig és Kínától-Mexikóig.

A szinte lefukaszthatatlan tolongás a modern játékok körül összpontosul. Igazított gyermeknek és játszani akaró felnőttek a terem közepén felállított, villannyal hajtott kisvasúttal játszanak. Hírcukák, fák, babák és játékalatok között, alaguton át és terepen szelén repítik a kis mozdonyok a szerelvényeket. /Folyt. köv./

B. 11. kiadás 1956. október 14. 11 óra 01 perc

/Vasárnapi néző-ostrom...folyt

vényeket. Hangos gyermekzsivaj van ott, ahol egy medencében villanyal hajtott és rugos "Oceánjárók", kisvitorlások és csónakok közlekednek. Önfeladott nézősereg áradata vonul a babaszoba, báb-színház, kerékpár, roller, hintalo és a különböző technikai játékok sora előtt is. Rendezők, teremőrök már délben "kidőltek" az újabb és újabb ezres létszámmal jelentkező néző-ostrom alatt.

A német játékipar hatalmas sikerére jellemző, hogy a látogatók - nemcsak gyerekek, hanem szép számban felnőttek is! - nem tudnak ellenállni a csábításnak és "Hiszen azért csinálták, hogy játszanak velük!" csatakiáltással ki is próbálják a játékokat a múzeumi személyzet legnagyobb "öröme"re. /MTI/

....

Őszi vásárnap Budapesten

1956. október 14.

Szeles, hűvös időt jelzett a Meteorológiai Intézet vasárnapra, s bár jóslata bevált, a pestiek mégis gondtalanul élvezték a napsugaras, sokszínű őszi szépséget. Amint a levegő felmelegedett megindult a vándorlás a Moszkva-tér felé, ahol a hűvösölgyi villamosok, autóbuszok százával szállították a hegyekbe hátizsákkal felszerelt utasaikat. A fogaskerékű Óránki 700-800 kirándulót tett le a Szabadság-hegyi végállomáson. Süriteni kellett a járatokat az 56-os, és az 58-as villamos vonalán is, két-három percenként indították a kocsikat. Az "igazi kiránduló időben" benépesültek a budai hegyek, s a János-hegyi kilátótól az utolsó szép, őszi vásárnapot köszöntötték a természet szerelmesei...

Október 14: Teréz napja

Vinég is volt bőven ezen a napon, igaz, hogy csak üvegházi nevelés, de a Teréz nap ezt is bizonyára örömmel fogadták. A vinét termelő vállalat tolepeiről több ezer amerikai szekiüt és egyéb vinét küldtek az üzletkebe, s a forgalom - tekintettel a november hóvnapra - jelentősen megnövekedett. A főváros egyik legszebb kertészete, a II. kerületi Kinizsi Területi Kertészeti és Gazdálkodási Intézet is gazdagon ellátta három fővárosi üzletet.

/Folyt. köv./

MTI BELFOLDI HIREK

B. 12. kiadás 1956. október 14. 14 óra 10 perc

/Őszi vásárnap...folyt.

A Lenin köruti elárusítóban pompás gladioluszokat, teltszirmu rozsákat, rozsaszínű szekfűket kötöttek csokorba, s hogy sok a Teréz Budapesten, azt a vásárnap itt eladott sokszáz virágszál is bizonyítja.

Az Országos Bélyegkiállítás

A művészien elrendezett bélyeg-bemutatója, a külföldi kiállításokon díjat nyert gyűjtemények, a klasszikus magyar bélyegek vasárnap délelőtt több mint félezer érdeklődőt vonzottak. A bélyegkiállítás alkalmából sokan keresték fel az itt felállított postahivatalt is kibocsátott szép kivitelű Liszt és Shopin emlékbélyegekért. /MTI/

....

MTI BELFOLDI HIREK

B. 13. kiadás 1956. október 14. 11 óra 30 perc

Időjárás-jelentés:

A Meteorológiai Intézet jelenti október 14-én, vasárnap délben:

Szeles idő.

A Nyugat-Európa felett elhelyezkedő anticiklon, valamint a Szovjetuniót borító nagykiterjedésű ciklon együttes hatására a Skandináv-félszigetet, Németországot és Lengyelországot szinte sarkvidéki eredetű légtömegek árasztják el. Hatásukra a területen, valamint Ukrajnában és a Szovjetunióban erősen szeles, csapadékos az időjárás. Nyugat-Európában ezzel szemben a derült éjszaka következtében erős volt a reggeli ködképződés.

Hazánkban szombaton változó volt a felhőzet, de csak Sopronban hullott jelentéktelen mennyiségű csapadék. A nappali hőmérséklet az északioldali megyékben 12-14, máshol általában 16-18 fokra emelkedett. Ma hajnalban nyugaton 1-4 fokra hűlt le a levegő.

Budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke egy fokkal, a légnyomás napi középértéke 5 milliméterrel alacsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten vasárnap 12 órakor a hőmérséklet 16 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 milliméter, alig változik.

Várható időjárás hétfőig: felhőátvonulások, ma néhány helyen, holnap több felé, elsősorban északon és keleten eső. Erős, időnkint viharos északi, északkeleti szél. A nappali hőmérséklet csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: 3-6, délnyugaton helyenkint 3 fok alatt. Várható legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn 11-14 fok között. /MTI/

....

MTI BELFÖLDI HIREK  
B. 14. kiadás 1956. október 14. 10 perc

Molcszáz hallgató részvételével vasárnap megnyitott a Munkácsy Mihály szabadegyetem Pécsen

1956. október 14.

Pécsen vasárnap délelőtt az Orvostudományi Egyetem aulájában rendezték meg a Munkácsy Mihály szabadegyetem megnyitóját. A műsorral egybekötött ünnepségen dr. Szabó Pál Zoltán, a Dunántúli Tudományos Intézet igazgatója mondott beszédet. Utána dr. Csékely István professzor tartott előadást Liszt Ferencről.

A szabadegyetemen 800 pécsi dolgozó gyarapítja tudását, fejlesztí műveltségét, csaknem 150-nél több, mint az elmúlt évtizedben. /MTI/

....

Szántó Kovács János-szoba nyitott Hódmezővásárhelyen

1956. október 14.

Vasárnap délelőtt Hódmezővásárhelyen a Tornyai János Múzeumban Szántó Kovács János-szobát nyitottak meg. A szobában a hódmezővásárhelyi földmunkás-mozgalom régi emlékeit gyűjtötték össze. Iratos dokumentumok voltak főként Szántó Kovács János idejében élt kubikosok és kisparasztnak sanyaru helyzetére. Akkoriban Hódmezővásárhelyen 44 nagybirtokos kezén 30.000 hold föld volt, 8000 kisparasztnak pedig még 20.000 hold is alig jutott. Közülük a legszegényebbek, a nagycsaládosok kubikunkán és napszámon tengődtek.

A földmunkások jogaiért küzdő Szántó Kovács Jánosról sok fénykép és rajz látható a kiállításon. A nagy földmunkás vezér alakját dalba foglalta a nép, ezeket a dalokat, kortecskéket is összegyűjtötték a kiállításhoz. A nagy érdeklődéssel fogadott kiállítást Kovács Mihály, a Viharsarok szerkesztőbizottságának vezetője nyitotta meg. /MTI/

....

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1956 október 14

10 óra 20 perc

A dombóvár-balatonfenyvesi gazdasági vasútvonal újabb szakaszát adták át a forgalomnak

1956 október 14

Vasárnap adták át a forgalomnak a Balatonfenyves-Somogy-szentpál községei közötti összekötő keskenyvágányú vasútvonalat. A mintegy tíz kilométeres szakasz a Dombóvár-Balatonfenyves között épülő - az ország leghosszabb keskenyvágányú vasútvonalának egy része. Az átadási ünnepségen Csanádi György, a MÁV vezérigazgatója köszöntötte a vasútépítőket, akik az egyik legnehezebben építhető szakaszt a nagyberek melletti huzódó pályatestet, az építkezésnél telmerült váratlan nehézségek ellenére is, határidőre elkészítették. Somogy-szentpál dolgozói már most az őszi szállításoknál igénybevehetik a gazdasági vasutat. A nyár elején átadott Balatonfenyves-Téka közötti és a most forgalomba helyezett balatonfenyves-somogy-szentpáli szakasz négy községet, ugyanannyi termelészövetkezetet és a Nagyberek-i Állami Gazdaságot kapcsolja a vasúti forgalomba.

Néhány év múlva több mint harminc községet, számos termelészövetkezetet és állami gazdaságot kapcsol majd be a balatonmenti, illetve a keposvár-dombóvári/10vonalba. /MTI/ vasúti

---

11etel közlekedési dolgozók teniszköze Szegezen

1956 október 14

A DISZ szegedi városi bizottsága vasárnap teniszközezésre hívta össze Bács-Kiskun, Békés és Csongrád megye 11etel közlekedési dolgozóit. A Juhász Gyula Művelődési Otthon nagyszaliban a három megyéből mintegy 200 11etel gépkocsivezető, kelező, szerelő, forgalmi és adminisztratív dolgozó gyűlt össze. Megtárgyalták - láként a gépkocsiközlekedésben - az 11etel munkásokra váró feladatokat.

/10lyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK  
B. 14. kiadás 1956. október 14. 10 óra 20 perc

Holcsizás hallgató részvételével vasárnap megnyitott a Munkácsy Mihály szabadegyetem Pécsen

1956. október 14.

Pécsen vasárnap délelőtt az Orvostudományi Egyetem aulájában rendezték meg a Munkácsy Mihály szabadegyetem megnyitóját. A műsorral egybekötött ünnepségen dr. Szabó Pál Zoltán, a Dunántúli Tudományos Intézet igazgatója mondott beszédet. Utána dr. Csékcsy István professzor tartott előadást Liszt Ferencről.

A szabadegyetemen 800 pécsi dolgozó gyarapítja tudását, fejlesztési műveltségét, csaknem 150-nel több, mint az elmúlt évtizedben. /MTI/

....

Szántó Kovács János-szoba nyitott Hódmezővásárhelyen

1956. október 14.

Vasárnap délelőtt Hódmezővásárhelyen a Tornyai János Múzeumban Szántó Kovács János-szobát nyitottak meg. A szobában a hódmezővásárhelyi földmunkás-mozgalom régi emlékeit gyűjtötték össze. Iratos dokumentumok vetnek fényt Szántó Kovács János idejében élt kubikosok és kisparasztok sanyaru helyzetére. Akkoriban Hódmezővásárhelyen 44 nagybirtokos kezén 30.000 hold föld volt, 8000 kisparasztnak pedig még 20.000 hold is alig jutott. Közülük a legszegényebbek, a nagycsaládosok kubikumukán 30 napszámon tengődtek.

A földmunkások jogaiért küzdő Szántó Kovács Jánosról sok fénykép és rajz látható a kiállításon. A nagy földmunkás vezér alakját dalba foglalta a nép, ezeket a dalokat, kortárs-énekeket is összegyűjtötték a kiállításhoz. A nagy érdeklődéssel fogadott kiállítást Kovács Mihály, a Viharsarok szerkesztőbizottságának vezetője nyitotta meg. /MTI/

....

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás

1956 október 14

10 óra 20 perc

A dombóvár-belatonienyvesi gazdasági vasutvonal újabb szakaszát adták át a forgalomnak

1956 október 14

Vasárnap adták át a forgalomnak a Belatonienyves-Somogyiszentpál közötti összekötő keskenyvágány vasutvonalát. A mintegy tíz kilométeres szakasz a Dombóvár-Belatonienyves között épülő - az ország leghosszabb keskenyvágány vasutvonalának egy része. Az átadási ünnepségen Csenádi György, a MÁV vezérigazgatója köszöntötte a vasutépítőket, akik az egyik legnehezebben építhető szakaszt a nagyberek melletti húzó pályatestet, az építkezésnél telmerült váratlan nehézségek ellenére is, határidőre elkészítették. Somogyiszentpál dolgozói már most az őszi szállításoknál igénybevehetik a gazdasági vasutat. A nyár elején átadott Belatonienyves-Téka közötti és a most forgalomba helyezett belatonienyves-somogyiszentpáli szakasz négy községet, ugyanennyi termelészövetkezetet és a Nagyberek-i Állami Gazdaságot kapcsolja a vasúti forgalomba.

Néhány év múlva több mint harminc községet, számos termelészövetkezetet és állami gazdaságot kapcsol majd be a belatonienyvesi vasúti

---

Isztai közlekedési dolgozók tanácskozása Szegeden

1956 október 14

A DISZ szegedi városi bizottsága vasárnap tanácskozásra hívta össze Bács-Biskun, Békés és Csongrád megye isztai közlekedési dolgozóit. A Juhász Gyula Művelődési Otthon nagyszobájában a három megyéből mintegy 200 isztai gépkecsivezető, kocsis, szerelő, forgalmi és adminisztratív dolgozó gyűlt össze. Megtárgyalták - látként a gépkecsiközlekedésben - az új munkásokra váró feladatokat.

/Iolyt.köv./

MTI BELTÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1956 október 14 11 óra 15 perc

/Rieter közlekedési... folytat/

A közlekedési Rieterok részvétele a második öt év tervben címmel tartott előadásban Józsi Ferenc, az Autóközlekedési Rieterőség vezetője foglalta össze leleleteiket, majd Varga Sándor rendőriőhadnagy, a társadalmi tulajdon védelméről beszélt a közlekedésben. Dávid József rendőriőhadnagy pedig Harc a balesetmentes közlekedésért című előadásában többek között elmondta, hogy a közlekedési baleseteknek mintegy 50 százalékát nem gondolatlanul hajtó Rieterok okozzák. Bejelentette, hogy a okozott sevelés, illetve a balesetmegelőzés érdekében Szegeden rövidgegen mintegy száz társadalmi ellenőrt vannak a közlekedés megjavításába.

A hozzászólások során számos bejel, békéscsebei és kecskeméti Rieter gépkocsivezető kiigáslta, hogy munkahelyükön nincs megfelelő szociális, kulturális felszerelés. Emiatt egyesek a kocsimákba kényserülnek, s ez is egyik táptelaja a balesetek szaporodásának. Más Rieterölalók követelték, hogy kötelezzék a lovas-kocsikkal vagy egyéb nem gépjárművel közlekedőket a közlekedési szabályok megtanulására és betartására, s szabálytalanságért szíruan vonják felelősségre a vétkeket. Számos javaslat hangzott el az értekezleten arról is, hogy erősítsék a régi és Rieter szabályozók kapcsolatát.

A gépkocsik jobb karbantartását, s így a biztonságosabb közlekedést szolgálja a 42. számú Autóközlekedési Vállalat DISZ-szervezetének kezdeményezése, amely szerint az új munkások segítik és ellenőrzik a szerviiszolgálatot.

Végül könyvjutalmakat osztottak ki a legjobban dolgozó Rieteroknak./MTI/

MTI BELTÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1956 október 14 10 óra 50 perc

Városnézés, képkéállítás volt vasárnap Székesiehárvárott a Nemzetközi Muzeumi Hét alkalmából

1956 október 14

A Nemzetközi Muzeumi Hét utolsó napján, vasárnap sok érdeklődő vett részt Székesiehárvárott az István Király Muzeum városnéző sétáján. Érdeklődéssel ismerkedtek az őszi város történelmi és művészeti nevezetességeivel, emlékeivel.

Székesiehárvárott,

Vasárnap nyílt meg Fejér megye szíltőterén, Csok István Kossuth-díjas festőművészről elnevezett képtárban a muzeum legújabb szerzeményeiből - magyar művészek alkotásaiból - rendezett képkéállítás./MTI/

---

Korszerűsített utszakaszt avattak vasárnap Budapest és Békéscsebei között

1956 október 14

Vasárnap délelőtt ünnepélyesen avták át a 100 méter hosszú Budapest-Békéscsebei közötti útszakaszt legújabb korszerűsített szakaszt. Huszonöt és fél kilométer hosszúságban, Cserkeszőlő-Kunszentmárton-Öcsöd-Békésszentandrás között a mekedám-burkolatot bitumenes burkolattal váltották fel. A új befejezett munkálatokkal mintegy huszonötezernyi lakosság és tíz termelőszövetkezet közlekedését könnyítették meg. A korszerűsítésnek ez az utolsó előtti szakasza, ezen kívül már csak néhány kilométernyi ut vár megjavításra Martfű és Tiszalödvár között.

Az újféépített szakaszt Babrits Lajos közlekedés- és postai miniszter adta át a lovalomnak. A miniszter megköszönte a Békéscsebei és a Kecskeméti Útszakasztó Vállalat dolgozóinak kiváló munkáját, s szorgalmukat, hogy két héttel a határidő előtt érték el a kitűzött célt. Az ünnepségen az építés legjobban dolgozó munkásait megjutalmazták./MTI/

---

Nógrádi gazdák látogatása Heves megyei termelőszövetkezetekben

1956 október 14

Vasárnap délelőtt Pásztor, Csécsé és Mátraszőlős Nógrád megyei községekből harmincöt egyéni gazda érkezett Heves megyébe, hogy személyre vegye a jó hírben álló pusztaszikszói Szabad Nép és a Muzsébonyi Párti Termelőszövetkezet gazdaságát. Nagy meglepetéssel hallották, hogy a pusztaszikszói szövetkezet tagjainak ideai egy munkaegység-részesedése eléri a 70 forintos, a termelőszövetkezet tagjai elmondták azt is, hogy átlagos havi jövedelmük meghaladja az 1500 forintos. Megmutatták a gazdaság 14 új házát, amelyet saját erejükből, jövedelmükből építettek az elmúlt években.

A nógrádi egyéni gazdák ezután Muzsébonyra mentek át, ahol ugyancsak nagy érdeklődéssel tekintették meg Heves megye egyik legjobb közös gazdaságát, a Párti Termelőszövetkezetet, s tapasztalatokban gazdagodva tértek vissza otthonukba. /MTI/

Megszület az ország első tekerékszövetkezete

1956 október 14

Vasárnap délelőtt mintegy 500 dolgozó paraszt, kisiparos jött össze a Dunabírdvári Ágosth Művelődési Otthonban, hogy megalakítsa az ország első tekerékszövetkezetét. Az ünnepségen megjelent Vas Zoltán a SZÖVOSZ igazgatóságának elnöke, Parragi György országgyűlési képviselő, Mészáros Sándor, a SZÖVOSZ igazgatóságának elnökhelyettese, László Andor, az OTP vezérigazgatója, Tuske Pál, a Tolna megyei tanács vb. elnöke, továbbá a megye, a járás, a város, párt- és társadalmi szervek kiküldöttei.

Az Ulást Horváth János középparaszt nyitotta meg, majd Lindinger Imre, a helyi földművelésszövetkezet elnöke ismertette a tekerékszövetkezet célját és jelentőségét. Elmondotta: a dolgozó parasztság régi kívánsága, hogy a községben olyan szövetkezet jöjjön létre, ahová lakosok betehetnék felesleges pénzüket, s ahonnan kisebb hiteleket tudjanak felvenni. Mióta a volt községi hitelszövetkezet megszűnt, nem volt hová fordulni a község lakóinak, ha valamilyen okból néhány száz forintos "szükségük" volt. Vasárnapig mintegy 450 dolgozó paraszt és kisiparos tiltotta ki a belépési nyilatkozatot és jegyezte le a 100 forintos részjegyet. Ez a szövetkezet a lenini elveknek megfelelően a teljes önállóság alapján jött létre, s ez biztosítja, hogy eredményesen is dolgozik majd. /folyt.köv./

Megszület ... /folyt./

A továbbiakban a kölcsönzés kérdését ismertette. Elmondotta, hogy a tekerékszövetkezet hitelt nyújt majd teterezásokra, kisebb építkezésekre, kultúrásra, kutjavitásra, csatornázásra, vízvezeték bevezetésre, öntözőtelep létesítésre, szőlő- és gyümölcsstelepitésre, stb. Az ilyen jellegű beruházásokra felvett kölcsönök összege 5000 forintosig terjedhet, s a visszafizetési határideő három év. A kölcsönképtett összeg után legfeljebb havi egy százalékos kamatot kell fizetni és egyszeri kölcsön összegének 5 százalékát - kezelési költséget. Kölcsönt folyósít a szövetkezet termelési célkra is, így mezőgazdasági gépek, egyéb felszerelések, anyagok, műtrágya, permetezőszerek, vetőmag, növényvédelmi készítmények, takarmánybeszerzés céljaira. Az ilyen célra felvett kölcsön legfeljebb 3000 forint lehet, amit két év alatt kell visszafizetni. A tagok más célokra is vehetnek fel kölcsönt, legfeljebb 2000 forintos - , így például házasságkötés, születés, halál, elemi károk elhárítására, rádió, butor vagy más háztartási eszközök beszerzésére. A visszafizetés határideje ezeknél a kölcsönöknél legfeljebb egy év.

A kezelési költség és a kamat megállapításáról az említett módon belül - az igazgatóság határozza meg, vagyis a havi egy százalékos és az egyszeri öt százalékos kezelési költség összegét az igazgatóság mérsékelheti, megesszében azonban nem állapíthatja meg.

Az Ulásen felszólalt Vas Zoltán, a SZÖVOSZ igazgatóságának elnöke is.

- Nagy hiba volt ennakidején - mondotta - hogy a régi helyi hitelszövetkezetet megszüntették. Én ezt hibáznak, hogy amikor a kormány és a párt lehetővé teszi az új tekerékszövetkezetek alakítását, akkor a múltban elkövetett hibát is orvosolják.

A továbbiakban beszélt a szövetkezeti mozgalom kibővítéséről, s megállapította, hogy nincs áldás az olyan szövetkezeteken, amelyek nem önkéntesen jönnek létre. Akik önként nem lépnek szövetkezetbe, vállalják a rájuk híruló leledeteket is. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20. kiadás

1956 október 14

14 óra 15 perc

/Megelőlt...2. folyt/

A későbbiekben erről beszélt, hogy nem lehet jó az a szövetkezés, ahol nem a legszilárdabb demokratikus elvek szerint választják a vezetőséget. Ezért felhívta az egybegyűlteket figyelmét arra, hogy most, amikor vezetőséget választanak, ügyeljenek arra, hogy kik kerülnek oda, mert szokon mulik a szövetkezet jó munkája. Biztosítani kell a demokráciát úgy is, hogy ezeknek a szövetkezeteknek munkájába belőlük, lépten-nyomon, ne avatkozzanak vele. Ez az új igazgatóságban is mulik, ne tőrjék ők sem a irányítást és beleszólást belőlük.

Az ülésen ismertették a telerkészszevkezet alap-szabályát, majd hosszas vita után a vezetőség megválasztás iránt került sor. Az új igazgatóságban és helyi bizottságban helyet kaptak az egyénileg dolgozó parasztek, termelőszövetkezeti tagok, kisiparosok és az alkalmazottak képviselői egyaránt. A Dunapályvár és Vidéke Telerkészszevkezet rövidesen megkezdí működését. /MTI/

---

Bélvegykiállítás, népi táncművészeti és csehszlovák bábszínház előadás Békéscse-bán

1956 október 14

A Magyar Bélvegygyűjtők Országos Szövetsége vasárnap a bélvegy-nep emlékből kiállítást rendezett Békéscse-bán. A kiállításon a Békéscse-bai gyűjtők több ritkaságát, így pl. az első könyvmentes magyar bélvegyeket mutatták be.

Délelőtt a helyi Munkácsy Mihály Múzeumban Pór Anne, a Népművészeti Intézet tanácsatlányának vezetője, a magyar népművelésről tartott előadást.

Este a Balassi Bálint Művelődési Házban a pozsonyi Állami Bábszínház a Páncsot és Alexandrina című német-alföldi verses rómáncot adta elő. A csehszlovákiai bábszínház művészi előadása osztetlen sikert aratott. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás

1956 október 14

17 óra 55 perc

Kertészeti ankét Gyulaán

1956 október 14

Somos András Zöldségtermesztés című művéről tartottak vasárnap délelőtt ankétot a Gyulai Erkel járásí művelődési házban. A vitát Zetykó Ferenc, a Kertészeti Kutató Intézet budatényi gazdaságának igazgatóhelyettese nyitotta meg. A megjelent kertészek és szakemberek gazdag tapasztalataiból sok gyakorlati kiegészítést javasoltak a jelenlevő Kossuth-díjas szerzőnek, aki megígérte, hogy könyvének újabb kiadásában Gyula környékén évek óta eredményesen alkalmazott több kertészeti módszert ismerteti. /MTI/

---

A Békés megyei írók tiszujító Ulése

1956 október 14

A Békés megyei írók munkaközössége vasárnap Békéscse-bán tiszujítással egybekötött Ulést tartott, amelyen a megyei pártbizottság, a tanácsok, a megyei sajtó és társadalmi szervek képviselői is résztvettek.

Az összejövetelen a titkári beszámolt követően a Békési Üzenet című irodalmi és művészeti folyóirat első számáról, s a XX. kongresszus, illetve a Juliusi párttagozat határára megkezdődött pezsdülő folyómetről, s népünk - így az írókat, a közéleti vezetőket, pedagógusokat is elsősorban foglalkoztató politikai, társadalmi és kulturális erjedésről vitatkoztak.

Iványi Gergely pedagógus, a TTIT megyei szervezetének titkára többek között javasolta, hogy Békéscse-bán is mielőbb alakítsák meg a Petőfi kört, amelyben elsőként az ifjúság helyzetét, kérdéseit és nevelésének lehetőségeit vitatják meg.

séget. /MTI/

A vita után megválasztották az öttagú új elnökséget.

---

A függetlenségi Népront pártjainak találkozója Miskolcon

1956 október 14.

A Hazafias Népront Borsod megyei bizottságának kezdeményezésére vasárnap Miskolcon a megyei tanács ház negytermében baráti találkozásra jttek össze a függetlenségi Néprontban tömörült volt pártok megyei vezetői, tisztségviselői. Több mint hét év után találkoztak újból a Magyar Dolgozók Pártja, a volt Kisgazda Párt, a Nemzeti Parasztpárt, továbbá a volt Szociáldemokrata Párt vezetői és tagjai mintegy kétszázán, hogy emlékezzenek a közös harcokra, elbeszélgesse- nek a jelenlegi politikai helyzetről, s megkeressék az utat, amelyen haladva újból együtt küzdjenek a jobb és boldogabb jövő- ért.

Az összejövetel résztvevőit Tok Miklós, a Hazafias Népront Borsod megyei bizottságának elnöke köszöntötte, majd Gyárfás János, a Magyar Dolgozók Pártja Borsod megyei bizott- ságának másodtitkára beszélt. Bevezetőben emlékeztetett a kommunista párt és a demokratikus pártok közös harcára, dicső hagyományaira. Idézta az 1943-ban a diosgyőri Vasgyárban le- zajlott béketüntetést, a Kisgazda Párt által 1943 szeptembe- rében szervezett, a jelenlegi Ávas szálló negytermében tartott békenegygyűlést, amelyen Tócsy-Zsilinszky Endre mondta el emlí- kezetes beszédét, követelve a kilépést a háborúból, a szövetsé- ges hatalmakkal kötendő különbékét.

A továbbiakban a felszabadulás után a demokrati- kus pártoknak egymölcsöző együttműködéséről szolt. Majd azokat a hibákat elemezte, amelyek 1949-ben kezdtek mutatkozni.

- A szektásság, a személyi kultusz - mondotta - az elkövetett törvénytelen ségek, az elbizkoskodottság elsorvasz- totta a függetlenségi Néprontot. Különösen sokat ártott az osztályharc élesedéséről szóló helytelen elmélet és hátrányo- sen éreztette hatását a termelőszövetkezetek erőszakos fej- lesztésében. A XX. kongresszus és Ióként a Központi Vezetőség ju- liusi határozata után új légkör alakult ki.

A továbbiakban hangsúlyozta a demokratikus erők összefogásának szükségességét a Hazafias Népronton belül, ke- nényen elítélte az elkövetett hibákat és törvénytelen ségokat és kijelentette, hogy az elkövetett hibákat javítesszük.

/folyt.köv./

A függetlenségi...folyt./

Ezután Németh Imre, a volt Kisgazda Párt Borsod megyei titkára elmondotta, hogy a közelmúltban számtalan volt jó demokrata kisgazdapártit helyeztek kuláklistára, s igazság- telenul üldözték. Ezeknek mielőbbi jóvátételét, majd a Hazafias Népront szervezeteinek a legszélesebb körben történő kiépité- sét sürgette.

- A Hazafias Népront legyen a nemzet szabad fóruma - mondotta - a szocialista demokrácia jellegére, a nem-zeti egység kifejezője, ugyanakkor azonban a nép kritikai és el- lenőrző szerve is.

Végül - a résztvevők helyeslése közben - jeve- solta, hogy az Ávas szálló negytermében régebben elhelyezett Tócsy-Zsilinszky Endre emléktáblát, amely az 1943 szeptemberé- ben megtartott békenegygyűlés emlékét örökitette meg, helyezték újból vissza.

Hegyi Imre országgyűlési képviselő a volt Nemzeti Parasztpárt megyei titkára és Mraz Ferenc, a volt Szociáldemokrata Párt egyik vezetőjének felszólalása után földvári Rudolf, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének tagja a Borsod megyei pártbizottság első titkára szólalt fel. Értékelte az összejövetel jelentőségét, hangsúlyozta az elkövetett hibák jóvátételének fontosságát, megbélyegezte és elítélte a személyi kultuszról és a szektás nézetekből fakadó károkat. Bejelentette a káderpolitikának új irányelveit, amelyeket az ország dolgo- zói elé vitára bocsátanak.

Az összejövetelen még számos felszólalás hang- zott el. Így Papp László miskolci festőművész az irók harcát említette. Dr. Juhász József miskolci ügyvéd javasolta, hogy a rehabilitálást a legszélesebb-körben kell lefolytatni, Gém Ferenc, országgyűlési képviselő arról beszélt, hogy a közelmúlt helytelen politikájából le kell vonni a tanulságot./MTI/

B 24. kiadás

1956 október 14

3 óra perc

Tizerkét év után újra megnyitott az esztergomi városi múzeum

1956 október 14

Vasárnap az esztergomi bibliotheka épületében tizenkét év után újra megnyitották a Balassi Balint nevét viselő várostörténeti múzeumot. A múzeum - az 1894-ben alapított esztergonvidéki Régészeti és Történelmi Társulat gyűjteménye - isként a felsődunai táj régészeti, római kori emlékeiben gazdag. A megnyitás alkalmából Esztergom története a török háborútól napjainkig címmel rendeztek kiállítást. A kiállítás először mutatják be azokat a Balassi-ereklyéket, amelyeket a költő családjának leszármazottjai, az egykori esztergomi Balassi Balint Iródelmi Társaságra hagyományoztak. Kiállították Bottyán Jánosnak, a legendás kuruc vezérnek iratait, a város egykori céheinek ipartörténeti emlékeit, régi és újabb iróknak dokumentumait, Kossuth Lajos 1845-ből származó levelét, az esztergomi bazilika építéstörténetének emlékenyegét és a Liszt-mise eredeti példányát és sok más érdekességet. /MTI/

---

Meglekkult Szekszárd és környéke kishalászainak egyesülete

1956 október 14

A Szekszárdon és környékén lakó halászok vasárnap kishalászok egyesületébe tömörültek. Az egyesület alapszabálytervezete többek között kimondja: az egyesület önkéntes belépés alapján sorába tömöríti a Szekszárd és környéke vízterületein halászati jogosultsággal bíró kishalászos /emelő, vasa, tenékhorg, dobo, milling stb./ halászokat abból a célból, hogy kishalászos halászatot a szocialista erkölcsöknek megfelelően - a halászati és egyéb törvények, valamint a vízrend követelményei által megkívánt, szervezettebb keretek között előmozdítse és biztosítsa. Az egyesület a tagjai képviselőéletében eljár a hatóságoknál és más intézményeknél, előmozdítja és intézi tagjainak ellátását a halászati szerszámok és felszerelések elkészítéséhez szükséges anyagokkal.

Az alakuló közgyűlés, amelyen mintegy ötvenen vettek részt, megválasztotta a vezetőséget. /MTI/

---

B 25. kiadás

1956 október 14

4 óra perc

Gyuleiek látogatása a "Zesgyermeti Vörös Csillag Tsz-ben"

1956 október 14

Gyula Város Tamásos tagjai: egyénileg dolgozó parasztok, termelészövetkezeti tagok és elnökök vasárnap meglátogatták a híres Zesgyermeti Vörös Csillag Tsz-t. Sokan hallottak már a gyermekiek szép eredményeiről, s legelőképpen erre voltak kíváncsiak: hogyan lehet egy uralmi közös gazdaságban olyan szép teljesítményt elérni, amelynek évek óta országosan is mind a jobb híre van.

A látogatók bejárták a szövetkezet ötezer holdnál nagyobb területét. Nem kis meglepetéssel látták, hogy a szorgalmas termelészövetkezeti tagok minden területet gondosan be-terkerítették, s bőségesen megteltek a kemrik és a csőrök. Két-száz holdas őszi őrjük egy része már kel, s 1600 holdra tervezett őszi buza területéből csaknem ezer holdnyit bevetettek. Nagyon tetszett a gazdag tenyészállomány, a pompás juhnyájek, a mesterséges megtermékenyítésből született bárányok, a fajenyestősek, a növendék gulya, a ménes, a baromfitelep, s a központi tanyában épített korszerű, a vidéken párját ritkító tehénistálló.

A huszonkilenc vendég egyike: Gögh Mihály, kilenchozdas egyéni gazdaság megjegyezte:

- Gyulán is vannak kitűnő földeken gazdálkodó termelészövetkezetek, a gyermekiek Vörös Csillagának telorészben minos olyan jó talaja, szikes a környék, mégis jövedelmezően gazdálkodnak. Már csak a gyönyörű jószágállomány, különösen a kifogástalanul szép sertések látása miatt is nagy érdekes volt előnnünk.

Barkoczi Pál, a Vörös Csillag Tsz. helyi Népköztársaság Erdenrendjével kitüntetett elnöke ismertette, hogy a hatalmas birtokon a fokozódó gépesítésnek, a gépállomány pótlásának segítségének, a nagyarányú talajjavításnak, - s nem utolsósorban a tagok egységes, egyeztetett munkájának köszönhetik az eredményeket. Az eltelt évek gyakorlatát kihasználják és a tájnak megfelelő termelést, sejtárságos állattenyésztést alakítottak ki. Így például a sertések nagy részét, akár csak a birkákat - az állomány túlnyomó részében nagy legelőikre csapják ki. Mind több gondot fordítanak a szervismerthe állomány gyarapítására, a rizstelepeken helat is tenyésztenek.

/folyt.köv./

B 26. kiadás

1956 október 14 18 óra 45 perc

/Gyuloiak...folyt./

A lítóestókat a termelészövetkezet, a helyi földművelészet helyiségekben közös ebéden vendégelte meg, majd baráti beszélgetésben hasznos tapasztalatcsere alakult ki./MTI/

---

Törlesztették adósságukat, 6000 tonnás előnyt szereztek a vasárnapi termelésben a tetebányászok

1956 október 14

Tetebányán és Csereszlyánban mind több bányász érti meg a vasárnapi munka jelentőségét. Egy héttel ezelőtt megadták a terveknek a tervnél 100.000 tonna szenet, s ezért szívesen vállalják a vasárnapi munkát is. Október 14-én reggel és délután több mint 1500 tetebányási és csereszlyáni bányász szállt le munkahelyére. Ismét derekesen megállták a helyüket. A legtöbb szén az csereszlyáni XVIII-es szikna eknából jött le: reggel 6 órától délután 2 óráig az előirányzott 464 tonna helyett 540 tonnát bányásztak. A tetebányási VIII-es ekná bányászai száz tonnával tetézték meg nyolcórás tervüket.

A reggeli leszálláskor a trösztnek még 2000 tonna hevi adóssága volt, a vasárnapi munkával a bányászok törlesztették adósságukat és mintegy 6000 tonnás előnyt is szereztek. Az északi részeken létként a munkahelyek biztosításán dolgoztak a bányászok, hogy hátán se legyen lennékedés a termelésben./MTI/

---

B 27. kiadás

1956 október 14 19 óra 05 perc

Hatvanéves a Szolnok megyei közpörház

1956 október 14

A Szolnok megyei közpörház vasárnap ünnepelte fennállásának hatvanedik évfordulóját. Az ünnepségen képviseltették magukat a megye. "zemei, termelészövetkezetei és az Alföldi csaknem valamennyi vidékének egészségügyi dolgozói.

A jubiléum körhöz köszöntésére megjelent Román József egészségügyi miniszter, aki korábban Szolnok megye tanácsának egészségügyi osztályvezetője volt, s dr. Drexler Miklós miniszterhelyettes, aki hosszú ideig a körház igazgatójaként működött. A megye dolgozóinak jókívánságait Juhász Imréné, a megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke ismertetőleg tolmácsolta. Csécsznyik Liliály kilencven éves dolgozó peraszt a körház hatvan év előtti felavatásának emlékeit elevenítette fel.

- Akkor - mondotta - úgy állott a körház a város szélén, mint a magány s jejenye. Azóta a város is, a nagyjelentőségű egészségügyi intézmény is hatvanéveset fejtődött.

Az ünnepség során több orvos és a körház más alkalmazottja kapott kormánykitüntést, illetve "Az egészségügy kiváló dolgozója" kitüntetést. Több mint százén pénzfutalomben részesültek. A felszólaló orvosok elmondották, hogy a párt értelmiségi határozatának hatását máris érzik és az új lépkörben még szívesebben végzik munkájukat.

A jubileumi ünnepségen bőrcégyészeti osztály felavatásával gazdagodott a hatvanéves körház./MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1956 október 14 19 óra 05 perc

Vasárnapi látogatók a mihályi Páncsics Termelőszövetkezet gazdaságában

1956 október 14

Tizenkét nemeskéri egyénileg dolgozó paraszt és nyolc lövői termelőszövetkezeti tag látogatta meg vasárnap az országos hírű mihályi Páncsics Termelőszövetkezet gazdaságát.

A híres gazdaság tagjai ez idén telén minden eddiginél előbbre vannak a munkákkal. Ötszázhatvan hold buza vetésterületükből csaknem ötszáz holdon földben van már a mag. A látogatók megcsodálták ezt a százholdas táblát, ahol már hajladozik a szél-utta zöld vetés. A mihályiak korán földbe tették a magot, ez náluk a nagy termés titke. A látogatók elragadtatással nyilatkoztak a kukoricatermésről is - amelyet éppen törtek - és harmincöt mázsát takarítanak be holdankint. Megnyerte a vendégek tetszését a sertésállomány is, különösen a törzstenyészet, amelyből hat kont a mezőgazdasági kiállítás díszbenként több mint négyezer forintért adták el.

A látogatás végzetével az egyéni gazdák elmondták: amit hallottak már a mihályi Páncsics Termelőszövetkezetéről, de kételkedve fogadták a sok jó hírt. Most elismerik: több igaz annál, amit hallottak.

Hasznos tapasztalatot gyűjtöttek a lövői Dózsa Népe Termelőszövetkezet tagjai is, akik azonos földterülettel rendelkeznek, mint a mihályi Páncsics, de csak egy éve kezdtek el ily nagy területen közösen gazdálkodni. Most jól bík a tapasztala több testvérszövetkezet segítségével./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1956 október 14 19 óra 10 perc

A Kassei Állami Színház művészeinek és vezetőinek sajtótájékoztatója

1956 október 14

A Miskolcon három napig vendégszereplő Kassei Állami Színház művészei és vezetői vasárnap délelőtt sajtótájékoztatót tartottak. A kassei művészek elmondották, hogy színházuk több mint kilencszáz személyes és évente több mint 280.000 néző látogatója előadásait. A felszebszulus utazás az állandóan műsoron szereplő tizennyolc operán kívül évenként két operettet és két baletet mutat be a színház. A művészeti vezetők elmondották, hogy a XV. kongresszus óta mindinkább szakítottak a személynussal és a dogmatizmussal és a nép széles tömegeit érdeklő darabokat mutattak be. Nagy gondot fordítanak a zenei utánpótlás nevelésére.

Végül értékes vita alakult ki a Jozsef Gresák-  
nek szlovák népmese alapján írt  
Raduz és Mahuliens című balettjéről./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30. kiadás

1956 október 14

27 óra 30 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti  
október 14-én, vasárnap este:

É Nappali hőmérséklet  
kissé csökken

Az északi eredetű légtömegek beáramlása Közép-  
Európába tovább folytatódik, de a hatásukra keletkezett csapadék-  
os zóna nagyrésze keletre helyeződött át.

Hazánkban ma felhőátvonulások voltak, néhol  
kisebb esővel, de számottevő csapadék csak Nyiregyházaán mértek.  
A hőmérséklet az északi megyékben 16-18, máshol 18-22 fokra  
emelkedett.

Budapesten vasárnap 21 órakor a hőmérséklet 12  
fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 768 mm, mérsékelten  
emelkedő.

Várható időjárás hét-ön estig: felhőátvonulások,  
helyenkint, első sorban az északi és a keleti országrészekön  
kisebb eső. Közepes erősségű, helyenkint még élénk északi-  
északkeleti szél.

Várható legegyszerűbb hőmérséklet ma éjjel:  
3-6 fokra között, helyenkint 3 fokra alatt. Várható legmagasabb  
nappali hőmérséklet hét-ön: 12-15 fokra között.

A Duna vízállása vasárnap reggel Budapestnél:  
268 cm. /MTI/

Vége.

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás

1956 október 14

27 óra 10 perc

Elutazott Belgrádba az MDP Központi Vezetőségének küldöttsége

1956 október 14

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének  
küldöttsége vasárnap este elutazott Belgrádba a Jugoszláv  
Kommunisták Szövetsége Központi Bizottságának küldöttségével  
folytatandó megbeszélésekre.

A küldöttség vezetője Gerő Ernő, a Magyar Dolgozók  
Pártja Központi Vezetőségének első titkára, tagjai: Apró Antal,  
Hegedűs András, Kádár János, Kovács István, az MDP Politikai  
Bizottságának tagjai.

A küldöttség bucsuztatására a keleti pályaudvaron  
megjelent a párt és a kormány vezetői közül Ács Lajos, Kiss  
Károly, Marosán György, Mekis József, Szelei Béla, Beta István,  
Piros László, Rónai Sándor, Egri Gyula, Vég Béla, valamint  
Horváth Imre külügyminiszter, a Magyar Dolgozók Pártja Központi  
Vezetőségének, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsának  
számos tagja, a politikai élet több vezető személyisége.

Jelen volt a bucsuztatásnál Deliber Soldatio,  
a Jugoszláv Szövetségi Népköztársaság budapesti rendkívüli  
követe és meghatalmazott minisztere és a követség tagjai. /MTI/